

В диссертационный совет 35.2.035.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова» (ФГБОУ ВО Вавиловский университет)

Отзыв

на автореферат диссертации Потапова Андрея Павловича на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика, 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Аграрное производство России характеризуется неоднородностью обеспечения производственными ресурсами в территориально-отраслевой проекции. Недостаточно высокими темпами осуществляется технико-технологическая модернизация, в силу чего обновление основного капитала не в полной мере обеспечивает замену машин и оборудования. Ухудшение состояния технического потенциала имеет следствием рост нагрузки на используемые машины и оборудование, ускорение их износа, увеличение затрат на содержание и обслуживание парка техники. Неэффективное использование техники приводит к негативным структурным изменениям ресурсного потенциала, вследствие чего часть ресурсов остается неиспользуемой. В этих условиях возрастает актуальность решения проблемы достижения сбалансированности ресурсного потенциала за счет роста эффективности использования отдельных видов ресурсов, совершенствования структуры потенциала. Повышение эффективности ресурсного потенциала позволит увеличить выпуск продукции для удовлетворения продовольственных потребностей населения и обеспечения предприятий переработки сельскохозяйственным сырьем. Это будет способствовать росту уровня продовольственной независимости России. Данные обстоятельства и определяют высокую степень актуальности диссертационной работы А.П.Потапова.

Научная новизна диссертации определяется концептуальными положениями, отражающими теоретико-методологические подходы автора к исследованию проблемы повышения эффективности ресурсного потенциала в

целях обеспечения продовольственной независимости и существенного снижения импорта материально-технических ресурсов и технологий в отдельных сегментах АПК. Существенный прирост знаний характеризует авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства как системы взаимодействия ресурсной и производственной сфер, разработанная на основе критического анализа и синтеза теорий экономического роста, устойчивого развития и технологических укладов (с. 7, 10, 16-18).

Основными научными результатами автора, соответствующими требованиям по содержанию научной новизны, теоретической и практической значимости, полагаем, представляются:

1. Обоснование методики выявления эффективности использования ресурсного потенциала с уточнением понятия «эффективность ресурсного потенциала», учитывая необходимость достижения внутренней и внешней сбалансированности производственных ресурсов (с. 18-19, 22-23).

2. Разработка научно-методических подходов к построению оценочно-прогнозного инструментария определения ресурсоемкости аграрного производства с использованием методологии межотраслевого баланса и последующей ее адаптации для выявления технологических структурных сдвигов в аграрном производстве и прогнозирования показателей ресурсоемкости (с. 23-25). Вышеупомянутый подход конкретизирует научные представления автора о сущности аграрного ресурсного потенциала, и позволяет выявить основные направления повышения эффективности аграрного производства на основе достижения сбалансированности ресурсов (с. 13-16, 28-30).

3. Прогнозирование аграрного производства посредством разработки модели, построенной с использованием метода производственной функции, на основе которой определен вклад факторов труда и капитала в результаты процесса производства сельскохозяйственной продукции (с. 25-27, 34-35).

4. Обоснование методических подходов к оценке продовольственной независимости с учетом импорта производственных ресурсов, что особенно важно для устойчивого роста аграрного производства и формирования экспортно-ориентированной модели развития АПК в условиях развертывания процесса неоиндустриализации (рис. 5, с. 20). Апробация предложенных методических подходов позволяет оценить возможности и риски достижения

технологической независимости сельского хозяйства и его отдельных отраслей (с. 30-32).

5. Разработка концептуальных положений по формированию стратегии повышения эффективности использования ресурсного потенциала аграрного производства и совершенствования его структуры, учитывающей возможности и ограничения роста эффективности при изменении внешнеэкономических условий (с. 32-34).

Диссертационное исследование А.П.Потапова опирается на достаточное количество научных работ как отечественных, так и зарубежных авторов. Следует отметить использование широкой информационной базы, официальной статистики Росстата и платформы ЕМИСС, Министерства сельского хозяйства России, международных источников. Собственные расчеты автора проведены с использованием современных методов исследования, положительно зарекомендовавших себя в мировом научном сообществе. Несомненным достоинством работы является апробация результатов исследований автора в статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, включая международные базы цитирования SCOPUS и Web of Science, а также в индивидуальных и коллективных монографиях. Вышесказанное подтверждает обоснованность и достоверность работы.

В качестве замечания и рекомендации следует выделить следующее:

Автор отмечает закономерности роста в отдельных сегментах сельского хозяйства с соответствующей визуализацией на рис. 6 автореферата. В то же время в тексте не прослеживается влияние инноваций и государственной поддержки технической модернизации на рост аграрного производства. Возможно, этот вопрос получил более подробное отражение в диссертационной работе.

Указанное замечание не снижает значимости полученных научных результатов.

Автореферат диссертации А.П.Потапова позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное народнохозяйственное значение. Содержание выводов и предложений логично увязано с материалом диссертационной работы и отражает основные

результаты исследований автора. Диссертация Андрея Павловича Потапова отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика, 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Заведующая кафедрой региональной
и отраслевой экономики Института
экономики и управления
ФГБОУ ВО «Кемеровский
государственный университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Мекуш Галина Егоровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет» (ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»). Адрес: 650000, Кемеровская область - Кузбасс, город Кемерово, улица Красная, д. 6.

Тел.: +7 (3842) 73-23-11. E-mail: region_ef@mail.ru

ФГБОУ ВО «КемГУ»	
Отдел кадров УРП	
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ	Мекуш Г.В.
должность	руководитель кафедры
подпись	Мекуш Галина Егоровна
«24»	05
2014	г.

Подпись заверена в соответствии с Положением о работе специального отдела кадров ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»